

商務及經濟發展局局長在立法會財務委員會特別會議就工商及旅遊事務的開場發言

以下是商務及經濟發展局局長蘇錦樑今日（四月六日）在立法會財務委員會特別會議上就工商及旅遊事務政策範疇的開場發言全文：

主席：

我會重點介紹《財政預算案》內涉及工商及旅遊的範疇。

旅遊業

在旅遊業方面，今年的《財政預算案》着墨不少，特區政府的旅遊政策目標是平穩、健康及長遠地發展旅遊業，向多元化及高增值方向邁進。

《財政預算案》宣布一系列措施，涉及撥款約二億四千萬元，涉及以下範疇。

第一，重塑香港旅遊形象。我們會額外撥款支持香港旅遊發展局（旅發局）製作嶄新宣傳片，而旅發局亦會重點加強在內地宣傳優質誠信旅遊。

第二，擴充盛事的規模及加強宣傳，吸引高消費過夜旅客來香港。我們會額外撥款予旅發局，重點項目包括擴大十月底的「香港美酒佳餚巡禮」場地並增添特色主題；為四月的香港國際七人欖球賽推出特色宣傳；加強宣傳十月首度在港舉辦的國際汽聯電動方程式錦標賽、香港網球公開賽、香港高爾夫球公開賽等；以及加長秋季香港單車節賽程至五十公里等。

第三，支援各界推動旅遊業發展，包括引入「飛航郵輪」（fly-cruise）計劃以擴大郵輪客源、繼續推行旅遊景點配對基金、豁免本港一千八百間旅行社一年牌照費用、支援中小型旅行社使用資訊科技，以及豁免本地業界參加旅發局海外推介會的費用。旅發局亦會在暑假、新年等旺季加強推廣購物消費活動。

第四，繼續推廣香港的天然景致和特色的歷史文化。

長遠而言，政府會繼續提升旅遊基建，香港兩個主題樂園由今年至二〇一八年會相繼有新景點及新酒店落成。

支援中小企業

為了幫助中小企應對資金周轉的問題，我們已經將香港按揭證券有限公司在「中小企融資擔保計劃」下推出有時限的「特別優惠措施」的申請期延長至二〇一七年二月底，並把擔保費年率降低一成以及取消最低擔保費。

加強香港對外聯繫

現時香港駐海外共有十一個經濟貿易辦事處（經貿辦）。

隨着世界經濟發展重心移向亞洲，為開拓亞洲市場，我們計劃在今年內於雅加達設立新的駐海外經貿辦，以加強香港與印尼和其他東盟國家的聯繫。此外，我們下一步計劃在首爾設立經貿辦，以加強香港與韓國的經貿和文化交流。

CEPA

去年十一月，特區政府與國家商務部在 **CEPA** 框架下簽訂了《服務貿易協議》，基本實現內地與香港服務貿易自由化。

自貿協定

香港與東盟國家的自貿協定談判進展順利，我們期望今年內完成談判。

我們亦已於去年十一月展開與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排（港澳 **CEPA**）的磋商，並正研究參與內地與其貿易夥伴的自貿協定的可能性。

貿易單一窗口

政府計劃建設「單一窗口」，讓業界經單一平台以一站式向政府遞交所有有關出入口貨物的文件，方便報關、清關。

知識產權

— — — —

知識產權方面，政府正落實「原授專利」制度。立法會法案委員會正審議《2015年專利（修訂）條例草案》，我們希望條例草案早日通過；我們的目標是最早在二〇一七年度引進「原授專利」制度。

此外，我們會把購買知識產權的資本開支扣稅安排，由現時範圍的五個類別增加至八類，以鼓勵企業投入發展相關業務。

主席，我和同事樂意回答議員的提問。

完

2016年4月6日（星期三）
香港時間12時19分